2025年7月31日 星期四 编辑:姬国庆 校对:杜家俊 美编:申宝超

车主防晒"全副武装"存隐患 市民建议"轻装上车"保安全

44

□策划 姬国庆 记者 崔敬

/ "防晒神器"五花八门

漫步在大街上,遮阳被、遮阳手套……各种电动车"防晒神器"比比皆是,构成了一道独特的"风景线"。这些"防晒神器"不仅能在夏季防晒、遮挡雨水,冬季还能抵挡寒风,深受车主青睐。

7月28日,记者在胜利街与健康路交叉口看到,众多身穿防晒衣、防晒冰袖,头戴遮阳帽的市民骑着电动自行车驶过。一些市民为了将防晒"进行到底",还在电动自行车车把上安装了防晒手套和连体遮阳被(如图)。

"这不仅会降低骑车人对车辆的刹车和转向操控灵敏度,还会影响到车主的平衡与敏捷。"市民魏先生提出了自己的担忧。

记者看到,电动自行车上安装的连体遮阳被宽度通常超出车把手宽度,容易与周边车辆或路旁物体发生夹挂事故,削弱了车主在紧急情况下的自我保护能力。

加装易"二次伤害"

有些电动自行车车主为遮阳和挡雨,还在车辆的上方安装了简易"车棚"。还有一些车主把遮阳伞固定在车身上,或者边骑行边手持遮阳伞,同样存在着安全隐患。

事实上,这些加装的简易"车棚"或 遮阳伞对于车主来说,花钱不多,确实 起到了遮阳和挡雨的作用,但实际上这 些看似细小的加装,致使电动自行车的 结构发生了改变,打破了车体原有的平

如果遇到刮风或下雨天气,简易"车棚"或遮阳伞受风或雨的外力影响,就会增加车的阻力,降低车体的稳定性,影响车主判断,容易因失去重心造成车发生摆动。稍有不慎,或出现意外情况,极易引发安全事故。

另外,如果电动自行车上加装了简易"车棚"或遮阳伞,发生安全事故后,这些东西就会成为"利器",当事人一旦触及到"利器",有可能形成"二次伤害",由此带来的伤害将会加剧。



防晒"全副武装"下的安全阴影

记者观察到,车主为了防晒,除了在电动自行车上加装各种各样的"防晒神器",很多女士在穿着上也采取了各种措施,可以说是"全副武装",这就增加了出行时的安全风险。

有的女士头上戴着头盔,头盔 内还加戴了遮阳帽,头部在层层防护之下,既影响眼睛观察交通,还影响到了头部转动的灵活性。

很多女士为防止晒到娇嫩的面部,就在脸上戴着只露出眼睛的"面罩",有的较长"面罩"不但遮住了

脸,还遮住了脖子。为了防止晒到 眼睛,她们除了戴"面罩",还加戴了 眼镜。这样头部被"面罩+眼镜"全 覆盖,会造成观察受限,存在的安全 隐患也是显而易见的。

为了防止晒到身体,有的女士会穿着遮挡上身的防晒衣,这样的穿着既防晒,又比较得体,并不存在安全隐患问题。有的女士则穿着可以遮挡整个身体的长款防晒衣,因为骑车时"带风",特别是遇到大风天气时,长款防晒衣随风飘动,极易

与其他车辆或旁边物体挂扯,或被 卷进车轮,轻则伤及衣物,重则还有 可能造成交通事故。

更加危险的是,有些女士除了"全副武装"防晒之外,骑电动自行车时耳朵上还戴着蓝牙耳机,这样就"放大"了电动自行车的安全隐患,骑行时可以说是"步步惊心"。

车主采取"全副武装"的方式防晒,虽然起到了相应的防晒作用,但是增加了安全隐患,既影响自身安全,还影响了公共交通安全。

市民建议"轻装上车"保安全

记者在走访中了解到,有些市民具有较强的交通安全意识,虽然有些女士也非常爱美,也很注意防晒,但是她们更注重把交通安全放在第一位,既拒绝加装"防晒神器",穿着防晒衣物时也尽量避免增加安全隐患。

对于个别车主加装"防晒神器"的问题,很多受访者表示,此举不但

影响公共交通安全,而且有可能对自己造成伤害,采取这样的防晒方式非常不可取。

关于骑车时的穿着防晒问题, 受访者认为,当防晒与安全需要进 行取舍时,大家应当把安全放在第 一位,只要正常穿着衣物,一般情况 下不会对皮肤造成大的"晒害"。

有市民建议,希望车主增强交

通安全意识,尽快主动拆除已经加装的"防晒神器",恢复电动自行车 "出厂设置",增加车辆的安全稳定性。

如果爱美的女士原来采取的是 "全副武装"防晒方式,今后也应当 及时对防晒衣物"卸装",还自己以 "本来面目",切实做到"轻装上车" 保安全。

在确保安全的前提下缓解日晒之苦

红旗区政协常委张景尧建议,如果条件允许,可以在大型商超、农贸市场、学校接送点、公交枢纽周边等电动自行车集中停放区域,建设便民停车遮阳棚,解决静态停放时的暴晒问题。

同时,他建议通过进一步加大

宣传力度,倡导广大市民选择安全的物理防晒法,引导车主使用安全系数更高的防晒方式,在确保安全的前提下,以缓解日晒之苦。

电动自行车规范管理是管长远、利民生的好事,也是加强城市 管理、提升城市形象、维护良好交 通秩序的大事。从全面启动电动自行车安装标识牌,到电动自行车安全隐患全链条专项整治,目前,我市正在持续开展电动自行车规范管理,提升群众文明安全出行意识,全力维护全市道路交通秩序稳定向好。

治理"顽疾"需疏堵结合

作为电动自行车安全隐患全链条专项整治的重要参与部门之一,近年来,我市交警部门也在采取相关行动,整治电动自行车交通管理环节上的乱象。但违规为电动自行车加装"防晒装备"的现象仍然存在。

记者了解到,电动自行车"新国

标"将于今年9月1日正式实施,其 中就规定了销售单位不得加装车 篷、座椅、储物箱等影响安全行驶的 装置,并需在销售过程中向消费者 告知改装电动自行车的法律风险与 安全隐患。

目前,我市市场监管部门已发

布了相关提醒告知书,为广大电动自行车销售单位打"预防针"的同时,也倡议广大消费者发现销售门店存在改装在售车辆、销售不符合标准车辆等行为时,可以及时拨打12315进行投诉反映或举报,从而在源头上遏制非法改装的供给链条。